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     高考帮——帮你实现大学梦想！

试卷类型：A
临渭区2015-2016学年度第二学期期末教学质量检测

高二物理（选修3 -2和3 -3)试题

注意事项：

1.本试卷全卷满分100分，答题时间90分钟；[来源:学|科|网]
2.本试卷共8页，分第Ⅰ卷和第Ⅱ卷两部分。第Ⅰ卷为选择题,用2B铅笔将[image: image1.png]Sk B M (ZXXK.COM)




正确答案涂写在答题卡上；第Ⅱ卷为非选择题，用0.5mm黑色墨水签字笔完成在答题纸上；
3.答第I卷前，将姓名、考号、考试科目、试卷类型按要求涂写在答题卡上；
4.答第Ⅱ卷前,将答题纸上装订线内的栏目填写清楚。
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I卷（选择题  共60分）
一、选择题(本题共15小题，每小题4分，共60分。在每小题给出的四个至少有一项是完全正确的，全部选对的得4分，选对但不全的得2分，有错选的或不选的得0分，其中12、13、14、15为多选题。）
1.人类发现电和磁的关系,经历了漫长的岁月， 1820年，丹麦物理学家奥斯特发现了通电导线下小磁针的偏转现象从而发现了电流的磁效应．1831年，英国物理学家法拉第发现磁铁穿过闭合线圈时，线圈中有电流产生从而发现了电磁感应现象，下列相关说法正确的是A．给小磁针上方的导线通电，小磁针就会发生偏转
B．导线下方小磁针偏转的角度大小只与电流的强弱有关
C．线圈中感应电流的强弱与磁铁穿过线圈的速度大小有关
D．线圈横截面积越大磁铁穿过时产生的感应电流越强

2.根据下列数据可以算出阿伏加德罗常数的是
A.水的密度和水的摩尔质量  B.水的摩尔质量和水分子的体积
C．水分子的直径和水的摩尔体积 D．水分子的质量和水的摩尔质量
3.关于分子力和分子势能，下列说法正确的是

A. 当分子力表现为引力时，分子力和分子势能总是随分子间距离的增大而减小

B. 当分子力表现为引力时，分子力和分子势能总是随分子间距离增大而减小
C. 当分子力表现为引力时，分子力和分子势能总是随分子间距离减小而增大
D.当分子力表现为引力时，分子力和分子势能总是随分子间距离减小而减小
4.北半球地磁场的竖直分布向下，如图所示，在北京某中学实验室的水平桌面上，放置边长为L的正方形闭合导体线圈abcd，线圈的ab边沿南北方向，ad边沿东西方向,下列说法中正确的是[来源:Z&xx&k.Com]
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A．若使线圈向东平动，则b点的电势比a点的电势低 

B．若使线圈向北平动，则a点的电势比b点的电势低 

C．若以ab为轴将线圈向上翻转，则线圈中感应电流方向为a→b→c→d→a 

D．若以ab为轴将线圈向上翻转，则线圈中感应电流方向为a→d→c→b→a
[image: image30.png]


5.右图为一定质量理想气体的压强[image: image3.png]Sk B M (ZXXK.COM)




p与体积V关系图像，它由状态A经等容过程到状态B，再经等压过程到状态C，设A、B、C状态对应的温度分别为TA、TB、TC，则下列关系式中正确的是
A．TA＜TB，TB＜TC  

 B．TA＞TB，TB=TC
C．TA＞TB，TB＜TC     

D．TA=TB，[image: image4.png]Sk B M (ZXXK.COM)




TB＞TC
6[image: image5.png]Sk B M (ZXXK.COM)




.对下列物理现象进行解释，其中正确的是
A. 墨水滴入水中出现扩散现象，这是分子无规则运动的结果
B. “破镜不能重圆”，是因为接触部分的分子间斥力大于引力
C. 纤细小虫能停在平静的液面上，是由于其受到浮力作用的结果
D. 用热针尖接触金属表面的石蜡，熔解区域呈圆形，这是晶体各向异性的表现
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7.一定质量的理想气体的状态变化过程如图所示，AB为一条直线，则气体从A状态到状态B的过程中
A.气体分子平均动能保持不变

B.气体分子平均动能先增大后减小到初始状态

C.整个过程中气体对外不做功
 
D.气体的密[image: image6.png]Sk B M (ZXXK.COM)




度在不断增大

8.如图所示[image: image7.png]Sk B M (ZXXK.COM)




，匝数为100匝的矩形线圈abcd位于磁感应强度
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的水平匀强磁场中，线圈面积S=0.5m2，内阻不计，线圈绕垂直于磁场的轴以角速度
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匀速转动，线圈通过金属滑环与理想变压器原线圈相连，变压器的副线圈接入一只“12V，12W”的灯泡，灯泡正常发光，下列说法中正确的是 
[image: image32.png]



A．通过灯泡的交变电流的频率是50 Hz 

B．变压器原、副线圈匝数之比为10：1 

C．矩形线圈中产生的电动势的最大值为120 V 

D．若将该灯泡更换为“12 V，24 W”的灯泡且保证其正常发光，需要增大矩形线圈的转速
[image: image33.png]


9.通过一阻值
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=

100

R

的电阻的交变电流如图所示,其周期为1s, 则电阻两端电压的有效值为
A.12V  B. 
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10. 如图所示，虚线右侧存在匀强磁场，磁场方向垂直纸面向外，正方形金属线框电阻为R，边长为L，自框从左边界进入磁场时开始计时，在外动力作用下由静止开始，以垂直于磁场边界的恒定加速度a进入磁场区域，t1时刻框全部进入磁场。规定顺时针方[image: image13.png]Sk B M (ZXXK.COM)




向为感应电流t的正方向．外动力大小为F，框中电功率的瞬时值为P，通过导体横截面的电荷量为q，其中P-t图象为抛物线。则这些量随时间变化的关系是 
[image: image35.png]


11.下列说法中正确的是
A. 太空站中处于失重状态的水滴虽球形状，是由液体表面张力引起的 
B．用气筒给自行车打气，越打越费劲，是气体分子之间斥力变大 

C．在压强一定的情况下，晶体熔化过程中分子的平均动能增加 

D．当气体温度升高时，每一个分子运动速率都增加 

[image: image36.png]


12.如图甲所示，一个匝数n=100的圆形导体线圈，面积S1=0.4m2，[image: image14.png]Sk B M (ZXXK.COM)




电阻r=1Ω．在线圈中存在面积S2=0.3m2的垂直线圈平面向外的匀强磁场区域，磁感应强度B随时间t变化的关系如图乙所示。有一个R=2Ω的电阻，将其两端a、b分[image: image15.png]Sk B M (ZXXK.COM)




别与图甲中的圆形线圈相连接，b端接地，则下列说法正确的是
A．圆形线圈中产生的感应电动势E=4.5V

B．在0～4s时间内通过电阻R的电荷量q=8C[来源:学科网]
C．设b端电势为零，则a端的电势φa=3V

D．在0～4s时间内电阻R上产生的焦耳热Q=18J
13.在如图所示的电路中，理想变压器原副线圈的匝数比为2:1 ，四个灯泡完全相同，其额定电压为 U，若已知灯泡 L3 和 L4 恰能正常工作，那么  

[image: image37.png]


A． L1和 L2都能正常工作 
B． L1和L2 都不能正常工作 
C．交流电源电压为2U  
D．交流电源电压为4U  
14.下列说法中正确的是
A.用打气筒给自行车打气需用力向下压活塞，这说明气体分子间有斥力

B．物体体积增大时，分子间距增大，分子间势能也增大
C．热量可以从低温物体传递到高温物体
D．对物体做功，物体的内能可能减小
15.下列说法正确的是

[image: image16.png]Sk B M (ZXXK.COM)




A.一定质量的气体，在体积不变时，分子每秒与器壁平均碰撞次数随着温度降低而减小

B．晶体熔化时吸收热量，分子平均动能一定增大 

C．空调既能制热又能制冷，说明在不自发地条件下热传递方向性可以逆向 

D．外界对气体做功时，其内能一定会增大 

第II卷（非选择题共50分）

二、填空题(本题共3小题,每空4分，共24分,把答案填在题中的横线上或按题目要求作答）

[image: image38.png]


16. 如图所示，一定质量的理想气体从状态A变化到状态B，再从状态B变化到状态C[image: image17.png]Sk B M (ZXXK.COM)




。由状态A变化到状态B，气体内能     （选填“增加”、“减少”或“不变”），状态由A到B再到C的整个过程中，气体     （选填“吸收”或“放出”）热量。
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17. 如图所示，一隔板将绝热容器分成容积相等的两部分，左半部分充有理想气体，右半部分是真空。现抽去隔板，左室气体向右室扩散，最终达到平衡。这个过程叫做绝热自由膨胀。膨胀后，气体的压强______ （选填“变大”、“变小”或“不变”），温度______ （选填“变大”、“变小”或“不变”）。
18.在“用油膜法估测分子的大小”的实验中，已知一滴溶液中油酸的体积为V油[image: image18.png]Sk B M (ZXXK.COM)




酸 ，配制的油酸溶液中，纯油酸与溶液体积之比为1：500，1mL溶液含250滴．那么一滴溶液中纯油酸体积为V油酸 =______cm 3 ；该实验中油膜厚度d与油酸分子直径D的关系是______。
三、计算题（本题有2小题，共26分，解答应写出必要的文字说明，方程式和重[image: image19.png]Sk B M (ZXXK.COM)




要的盐酸步骤，写出最后答案的不得分，有数值计算的题，答案中必须明确写出数值和单位）
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19. (12分）如图，一端射闭、粗细均匀的u形玻璃管开口向上竖直放置，管内用水银用水银将一段气体封闭在管中．当温度为280K时，被封闭的气柱长L=22cm，两边水银柱高度差h=16cm，大气压强p0=76cm Hg．
（1）为使左端水银面下降3cm，封闭气体温度应变为多少？
（2）封闭气体的温度重新回到280K后为使封闭气柱长度变为20cm，需向开口端注入的水银柱长度为多少？

20. (14分）如图所示，足够长的光滑金属导轨ab、cd平行放置且与水平面成
[image: image20.wmf]0
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角固定，间距为L=0.5m，电阻可忽略不计。阻值为R0的定值电阻与电阻箱并联接在两金属导轨的上端。整个装置处于磁感应强度大小为B=lT的匀强磁场中，磁场方向与导轨所在平面垂直。现将一质量为m、电阻可以忽略的金属棒MN从图示位置由静止开始释放，金属棒下滑过程中始终与导轨接触良好。改变电阻箱的阻值R，可测得金属棒的最大速度 mv，经多次测量得到的关系图象如图乙所示（取g=l0m/s2）。
(1)试求出金属棒的质量m和定值电阻R0的阻值；
(2)当电阻箱阻值R=2
[image: image21.wmf]W

时，金属棒的加速度为a=2.0 m/s2，求此时金属棒的速度。
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试卷类型:A[image: image22.png]Sk B M (ZXXK.COM)





2015-2016学年度第二学期期末教学质量检测
高二物理（选修3 -2和3 -3)试题参考答案及评分标准
第I卷（选择题共60分）

一、选择题(本题共15小题，每小题4分，共60分。在每小题给出的四个至少有一项是完全正确的，全部选对的得4分，选对但不全的得2分，有错选的或不选的得0分，其中12、13、14、15为多选题。）
1 .C 2.D
3.C
 4. C  5.C 6.A  7.B
8.B
 9.
B
10.
C  

11.A  12. AD  13. AD 14.CD  15.AC

第Ⅱ卷（非选择题共50分）
二、填空题(本题共3小题,每空4分，共24分,把答案填在题中的横线上或按题目要求作答）

16. 增加
吸收

17.变小
    不变

18. 8×lO-6   d=D

三、计算题（本题有2小题，共26分，解答应写出必要的文字说明，方程式和重要的盐酸步骤，写出最后答案的不得分，有数值计算的题，答案中必须明确写出数值和单位）

19.(12分）答案：（1）350 K (2)10 cm  
解析：（1）初态压强 P1 =（76 -16) cmHg =60 cbHg
末态时左右水银面高度为（16 - 2 x 3）cm= 10 cm,

压强 P2 = (76 -10) cmHg = 66 cmHg
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[来源:学科网]
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